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Teeren. Fiir die Mannigfaltigkeit der sonstigen Venvendungs- 
zwecke seien als Beispiele aus technischen Losungsmitteln 
bestehende Feuerloschmittel sowie Haarwaschmittel genannt. 

Es liegt auf der Hand, daB eine so ausgedehnte und 
mannigfache Verwendung technischer L6sungsmittel. die 
meistens durch Personen erfolgt, die iiber die physikalisch- 
chemischen Eigenschaften und die physiologischc Wirksamkeit 
dieser Stoffe nicht unterrichtet sind, u. U. mit Gefahren fiir 
die Gesundheit der mit diesen Mitteln in Beriihrung kommenden 
Personen verbunden sein muB. Als solche sind in erster Linie 
zu nennen die Feuer- und Explosioqsgefahr, die Gefahr der 
akuten oder chronischen Verdtung durch Einatmung der 
Lijsungsmitteldiimpfe und die der Hauterkrankungen durch 
Kontaktwirkung. SchlieBlich entstehen auch Gefahren durch 
unbeabsichtigte Nebenreaktionen. Kommen z. B. olhaltige 
Aluminiumspiine mit Halogenkohlenwaserstoffen in Be- 
riihrung, so konnen explosionsartig verlaufende Umsetzungen 
eintreten ; auch die Phosgenabspaltung aus Chlorkohlen- 

w-stoffen beim Zusammentreffeq mit Flammen oder 
gliihenden festen Korpem ist hier zu nennen. 

Zur Verhiitung solcher Gefahren kommen in Betracht: 
Ersatz brennbarer oder giftiger Mittel durch unbrennbare oder 
ungiftige ; SchutzmaBnahmen, die entweder den Allgemein- 
schutz durch Liiftung, Absaugung oder die Verwendung ge- 
schlossener gasdichter Maschinen betreffen oder aber auf den 
persijnlichen Schutz durch Masken und andere Einrich- 
tungen abgestellt sind. Ferner konnen gesetzliche MaBnahmen 
und berufsgenossenschaftliche Vorschriften sowie Aufkliirung 
manches bessern. Erschwert wird die Aufk1-g und Mahnung 
zur Vorsicht hiiufig dadurch, daB diese Stoffe in den meisten 
Fallen nicht unter ihren chemischen, sondern unter Phantasie- 
namen gehandelt und verwendet werden, vielfach als Gemische 
mit geheimgehaltener Zusammensetzung auf den Markt 
kommen. Hierdurch erwachsen auch dem Chemiker und der 
analytischen Chemie mannigfache Aufgaben, die erst zum 
Teil gelost sind. 

XV. Fachgebiet Baustoff - und Silicatchemie. 
(Fachgruppe des VDCh.) 

Sitzung a m  9. Juli 1937. 

Vorsitzender: Doz. Dr. H. W. Gonell, Konigsberg. 

Wissenschaftliche Sitzung : 

Dr. H. E. Schwiete,  Berlin: ,,Berechnung und Be- 
stimmung der Klinkermineralien als Grundlage zur Beurteilung 
uon Portlandzementen." 

Vortr. geht an Hand der neuzeitlichen Anfordemgen des 
Baugewerbes auf die Spezialisierung der Zemente ein und 
zeigt, daB eine Einteilung der Zementtypen 1. nach ihrem 
Anwendungsgebiet und 2. nach ihrem mineralogischen Aufbau 
moglich ist. Diese letztere Charakterisierung der Zemente, 
insbesondere der Portlandzemente, ist erst eindeutig geworden, 
nachdem man den Mineralbestand des Portlandzementklinkers 
kannte und die Gleichgewichtsbedingngen beim Brennen und 
beim Abkiihlen der Klinker gekliirt hatte. Im quaternma 
System CaO-A1,O,--SiOz-Fe,O, wird an Hand der Phasen- 
beziehungen der Kristallisationsverlauf eines Punktes, der 
der Zusammensetzung des Portlandzementes entspricht, dis- 
kutiert und die fiir die Mineralberechnung moglichen Formeln 
besprochen. Diese Mineralberechnung geht von den Oxyden 
SiO,, Al,O,, Pe,O,, CaO und MgO aus. Fiir die chemische 
Analyse ist zurzeit der Normenanalysengang maagebend. 
Da die Methoden teilweise recht umstiindlich sind, werden in 
der Praxis vielfach Vereinfachungen vorgenommen. Fs wird 
an Hand eines Beispiels gezeigt, wie dann solche Ergebnisse 
schwaden und wie sich der Mineralbestand veriindert. Vortr. 
geht dann noch kurz auf die Schnellbestimmungen der 
Kieselsiiure ein und zeigt, daB hiermit bei Klinkern gute 
Ergebnisse erzielt wurden. 

Neben der Berechnung aus der chemischen Analyse wird 
der Mineralbestand besonders in letzter Zeit vielfach direkt 
so bestimmt, daB Diinnschliffe von Klinkern ausgezmt 
werden. Diese letztere Methode hat den Vorteil, daB neben 
der quantitativen Bestimmung des Mineralbestandes noch 
Aussagen iiber die Korngrolk und Kristallverteilung moglich 
sind. An einem Beispiel werden die Ergebnisse der Berechnung 
des Mineralbestandes aus der chemischen Analyse mit denen 
aus der direkten Ausziihl-g eines Diinnschliffes verglichen. 
Es ergibt sich eine gute t;Tbereinstimmung des Gehaltes an 
Tricalciumsilicat nach der indirekten und direkten Methode. 

Zum SchluB berichtet Vortr. iiber Grofiversuche, aus denen 
die Abhbgigkeit der Eigenschaften von Portlandzementen 
vom Gehalt an Tricalciumsilicat hervorgeht. Es wird ge- 
zeigt: wie mit steigendem W a l t  an Tricalciumsilicat die 
Festigkeiten zu- und die Schwindung abnehmen. Weit- 
wird kurz iiber den Einflul3 des Tricalciumaluminates a d  die 

Anfangsfestigkeiten, die Schwindung und die Abbindeverhiilt- 
nisse gesprochen. 

Doz. Dr. habil, H. W. Gonell, Konigsberg (Pr.): , ,Nor- 
mung chemischer Prujungen auf dem Gebiet dev anorganischen 
Baustoffe." 

Chemische Untersuchungen bediirfen in besonderem 
MaLle der Festlegung einhei t l icher  Verfahren, wenn sie 
in verschiedenen . Laboratorien zu vergleichbaren Ergebnissen 
fiihren sollq. Aus dem Gebiet der anorganischen Baustoffe 
sind Beispiele einer besonders ausfiihrlichen Festlegung von 
Untersuchungsverfahren der ,,Analysengang fiir  Normen- 
zemente" und die , ,Einheitsverfahren der physikalischen 
und chemischen Wasseruntersuchung", ohne daB diese Vor- 
schfiften bisher Normen geworden sind. 

Eine g e w i s  Anzahl von chemischen Untersuchungen bzw, 
Grenzwerten fiir  chemische Eigenschaften hat neuerdings 
Eingang in Normenblatter gefunden, die z. T. bereits ab- 
geschlossen sind, z. T. erst im Entwurf vorliegen. Einen be- 
merkenswerten Fortschritt bildet die Aufstellung des Normen- 
blattes ,,DIN DVM E 2170 Bestimmung von Mischungsver- 
h iiltnis undBindemittelgehalt von7~mentmortel und-beton"'). 
Das Normblatt gibt bei gewissenhafter Anwendung eine zuver- 
lassige Handhabe fiir die nachtriigliche Bewertung eines Be- 
tons hinsichtlich des angewandten Mischungsverhiiltniss 
und legt andererseits fest, in welchen Fiillen diese Bestimmung 
nachtraglich praktisch unmoglich ist. Von Wichtigkeit f i i r  
den Betonbau ist ferner das Normblatt DINDVME2160 
,,Priifung von Betonzuschlagstoffen auf Gehalt an uner- 
wiinschten Beimengungen". Hi& ist die Untersuchung auf 
Vorhandensein von humusartigen Stoffen und Schwefelver- 
bindungen festgelegt. Fiir kiinstliche Betonzuschlagstoffe 
gilt dieses Normblatt nicht in vollem Umfange. Hochofen- 
schlacke aus dem EisenhiittenproA kann erfahrungsgemiifi 
auch bei g rokem Sulfidschwefelgehalt unbedenklich ver- 
wendet werden, da sich die vorhandene Sulfide praktisch 
nicht in wesentlichem MaBe zu Sulfaten zu oxydieren ver- 
mogen. Bei Kohlenschlacke (Asche) aus Feuerungen u. dgl. 
ist dagegen besondere Vorsicht wegen des Gehalts an Schwefel- 
verbindungen, dolomitischem Kalk und verbrennlichen Be- 
standteilen geboten. Fiir eine Normung der Untersuchung 
und Bewertung sind jedoch die vorhandenen Unterlagen noch 
nicht ausreichend. - Von den Bindemit te ln  der Bau- 
technik sind die Normenzemente (Portland-, Eisenport- 
land- und Hochofenzement) hinsichtlich der Grenzen ihrer 
Chemischen Z-mmensetzung seit langem durch das Norm- 
blatt DIN1164 bestimmt. Ftir Baukalk liegt eine nach 
ihrer chemiechen Zusammensetzung und ihrem Lijschverhalten 

1) Vgl. Chem. Fabrik 10, 91 [1937]. 
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abgestufte Bcgriffsbestimmung in dem Entwurf des Norm- 
blattes DIN 1060 vor, die ihren Niederschlag auch in der 
,,Anweisung fur Mortcl und Beton" der Deutschen Rcichs- 
bahn von 1936 gefunden hat. - Bin Baustoff, bci dern die 
cheniische Zusarnmensetzung eine besondere Rolle spielt, 
ist das Steinholz. Das Normblatt DIN I3 273 bringt Grenz- 
werte fur die chcmische Zusammensetzung der fiir die Stein- 
holzbcrcitung geeigneten kaustischen Magnesia (gebrannter 
Magnesit). Auch eine Kormung der zur Steinholzbereitung 
verwendeten Chlormagnesiumlauge ist vorgesehen. 

Resonders wichtig w&re eine Vereinheitlichung der Cnter- 
suchungsverfahren zur Ermittlung der Widerstandsfahigkeit 
von Raustoffen gegen chemische Einfliisse. Hier treten 
dieselben Schwierigkeiten auf wie bei den Bestrebungen zur 
Kormung ron  Korrosionsversuchen an Metallen, insbes. spielt 
(lie Probenfonn, z. B. bei Beton, eine wesentliche Rolle. Fiir 
die Priifung von H a r t b r a n n t k l i n k c r n  u. dgl. auf chcmische 
Widerstandsfagkeit haben sich gewisse Ubereinkunftsver- 
fahren herausgebildet. E'iir die Priifung von Emai l s  auf diese 
Eigenschaft liegt bereits ein Entwurf vora). -- Auf vielen Ge- 
bieten mu0 noch Entwicklungsarbeit geleistet werden, um 
auch auf diesen eine Normung zu erreichen, wozu es, wie 
stets, wieder der bereitwilligen Gemeinschaftsarbeit a l le r  
Kreise (Erzeuger, Verbraucher, Wissenschaftler und Priif- 
tcchniker) bedarf. 

Dr.-Ing. W. Hornke ,  Berlin: , ,Zur Frage der Saure- 
besllirtdigkeitsprufun~ a n  kevamischen Bausloffen." 

Fur die Bestimmung der Sgurebestindigkeit an kerami- 
schen Erzeugnissen ist heute eine grol3e Anzahl von Verfahren 
in Gebrauch. Die bisher in der Literatur beschriebenen Metho- 
den lassen sich ganz allgemein nach der Art des untersuchten 
I'riifgutes unterteilen in : I. Verfahren unter Verwendung von 
Stiickgut und 11. Verfahren unter Venvendung von zerkleiner- 
tern Gut (Korngut von bestimmter Grok) .  Die Versuchsdauer 
der zu Gruppe I iiblichen Verfahren ist verhalt+smiil3ig lang 
(xneist 30tigige Lagemg in den betreffenden SBuren) ; eine 
Reurteilung ist nur durch Augenschein moglich, zahlenmlBig 
1aBt sich der SPureangriff dagegen nicht erfassen. 

Piir Gruppe I1 fallen zwar diese Miingel weg, Kenntnisse 
von den verschieaenen Einfliissen von Art der SBure, Saure- 
konzentration, Temperatur, Versuchsdauer und Abhangigkeit 
des Saureangriffs von der Korngrok fehlten jedoch bisher. Als 
besonders unangenehm sind stets die undefinierten Temperatur- 
verhaltnisse zu bezeichnen. Zwar hat man schon friiher im 
Tonindustrielaboratorium~) durch Angabe einer bestimmten 
Erhitzungstemperatur besser definierte Verhaltnisse zu schaffen 
versucht, doch geschah dies auf Kosten andercr Versuchs- 
bedingungen. Bei in neuerer Zeit durchgefiihrten Cntersuchun- 
gen dienten als Probematerial verschiedenartige saurefeste 
Erzeugnisse, als Angriffsstoffe Salzsaure, Salpctersaure und 
Schwefelsaure. Das zu untersuchende Korngut wurde zunachst 
mit jeder Saure auf bestimmte Temperaturen erhitzt, splter 
kamen auch Mischungen von 2 Sauren zur Anwendung. Weiter- 
hin wurden Versuchsdauer und KorngroBe geandert. Im 
Vergleich mit diesen Vcrsuchen wurden Angriffe rnit einem bis- 
her im Tonindustrielaboratorium iiblichen Verfahren durch- 
gefiihrt. Eine weitere Versuchsreihe befal3te sich mit der 
Einwirkung von schmelzendcm Kaliumbisulfat auf Probewiirfel 
aus den saurefesten Brzcugnissen. In Erganzung zu diesen 
chemischen Priifungen wurdcn die physikalischen Eigen- 
schaften der gepriiften Erzeugnisse ermittelt. 

Dr. A. Schumrick ,  1,everkusen: , ,Reinigung von Natur-  
und  Kunststeinen." 

Als Reinigungsobjekte kommen in Frage : Gebaude- 
fassaden, Denkmaler und Verglasungen. Vor der Reinigung m d  
man ,4rt und Zustand des Materials und seine Eigenschaften 
priifen; dabei ist auf Rise ,  Venvitterung, Temperatur, Grad. 
der Trockenheit und u. U. auf vorhandenen Schutzanstrich zu 

z, S. Uaun'hl, ,,Vorschlage zur Normung der Prufung von 
Emails gegen chemischen Angriff", Chem. Fabrik 9, 15 j19361. 

a )  Dawihl, Tonind.-Ztg. 66, 1259 [1031]. 

achten. Danach stellt man Art und Grad der Verschmutzung 
fest. Auch chemische I Veranderungen des Gesteins sind zu 
beachten, wie auch Fgtt- und Farbflecke. Besonderer Priifung 
bedarf eine, gegehenenfalls zu erhaltende, Patina alter CJebtiudc. 

Kach Art und Zustand des Gesteins und seiner Ver- 
schmutzung richtet sich die Wahl des Reinigungsmittels. Es 
stehen zur Verfiigung : 1. mechanische (Sandstrahlverfahren), 
2. chemische. Cnter den chemischen Mitteln steht an erster 
Stelle die FluBsaure,  die ihre verbreitete Verwendung ihrer 
spezifischen Einwirkung auf die Kieselsiure verdankt. Ihrer 
bekannten Gefrihrlichkeit kann man durch strenges Einhalten 
.der gebotenen VorsichtsmaBregeln begegnen. Die chemischen 
Mittel werden mit Vorsicht und gegebenenfalls in gehoriger 
Verdiinnung aufgetragen, ihre Wirkung wird durch Biirsten 
u. C.  unterstiitzt, dann wird gut abgewaschen. Kcben dem 
Abspritzen mit Wasser ist auch schon das Abblasen mit dem 
Dampfstrahl angewendet worden. Wenn notig, kann das 
chemische Verfahren durch ein mechanisches erganzt werden. 

Nach der Reinigung kann sich ein Schutzans t r ich  mit 
oder ohne Farbzusatz empfehlen. Man sollte aber nur solche 
Anstrichmittel wiihlen, die bei einer spateren Reinigung oder 
bei einer Wiederholung des Anstriches keine Schwierigkeiten 
machen. 1st ein Reinigungsobjekt mit einem Schutzanstrich 
versehen, so ist eine Reinigung ohne seine Entfernung meistens 
nicht moglich. Man darf dann, besonders bei Kunststeinen, 
nicht versaumen, nach erfolgter Reinigung wieder einen 
Schutziiberzug aufzutragen. 

Dr. W. Becker ,  Hamburg: ,,Eigenschaften und Beurleilung 
der im Bauwesen verwendeten Bitumina." 

Das aus Erdolen gewonnene Bitumen findet in Deutsch- 
land vor allem im Rauwesen weitgehende Verwendung (1936 
rd. 500000 t). denn es weist Eigenschaften auf, die kein anderer 
Baustoff in gleicher Weise in sich vereinigt, wie chemische 
Bestgndigkeit gegen Wasser, S h r e n  und Laugcn, sowie sein 
Klebevermogcn und sein Verhalten gegeniiber Temperatur- 
beanspruchungen, das sich aus seiner kolloiden Beschaffenheit 
ergibt. 

Die Eigenschaften der einzelnen Bitumina sind verschieden 
je nach Beschaffenheit des verwendeten Rohols und Art der 
Gewinnung. Die besten Bitumina werden aus den asphalt- 
basischen Erdolen hergestellt, aber auch paraffinasphalt- 
basische Erdole werden verwendet. Das in modernen Fabriken 
angewandte kontinuierliche Destillationssystem mit Rohren- 
ofen ist dem alten Verfahren der Blasendestillation vorzuziehen, 
da hierbei das Bitumen viel schonender behandelt wird. Bitu- 
mina mit Erweichungspunkten iiber 60° nach K.  S.  werden 
entweder durch Destillation im Hochvakuum oder durch 
Blasen mit 1,uft gewonnen. Die geblasenen Bitumina zeichneri 
sich durch ein viel giinstigeres Verhalten (Biegsamkeit, Dehnbar- 
keit) in der Kalte aus und werden iiberall dort angewandt, wo 
es auf diese Eigenschaften ankommt, z. B. f i b  Dachpappen, 
Rohrisolierungsmassen, Dichtungsbahnen usw. Crackriickstiinde 
und Riickstgnde der selektiven Extraktion sind keine Bitumina 
im eigentlichen S h e .  

Zut: Peststellung der Eigenschaften ist eine g r o k  Anzahl 
von chemischen und physikalischen Verfahren entwickelt 
worden. Zur ersten Gruppe gehoren die Bestimmung des 
Paraffingehaltes, des Gehaltes an Hartasphalten und die 
Laslichkeit. Alle physikalischen Verfahren (Bestimmung des 
Erweichungspunktes, des Tropfpunktes, des Brechpunktes, der 
Penetration usw.) sind Feststellungen eines Viscositiitsgrades. 
Als solche besagen diese Kennzahlen wenig, aber aus ihrem 
Verhtiltnis zueinander kann man wichtige Schliisse ziehen, z. B. 
aus der Spanne zwischen Brechpunkt und Tropfpunkt. Neuer- 
dings ist man bestrebt, Verfahren anzuwenden, die absolute 
Viscositatswerte ergeben. An Hand einiger Zahlentafeln werden 
die Beziehungen zwischen der c h e ~ s c h e n  Zusammensetzung 
verschiedener Bitumina und ihren physikalischen Eigenschaften 
gezeigt, desgl. die Abhlingigkeit der physikalischen Eigen- 
schaften von den verschiedenen Herstellungsverfahren. 

Geschgftliche Sitzung: 

der Fachgxuppe berufen. 
Dr. H. E. Schwiete ,  Berlin, wurde zum Schriftfiihrer 

634 A n g t s a n d l e  Chemie 
SO.Jahrg.1937.Nr.31 


